
EXTERNE 

Despre exploatările lemnului de foc în timpul circulaţiei sevei. 

Elveţia şi-a mărit posibilitatea pe anul în curs la lemnul de 
foc cu 200 °Io faţă de prevederiie normale', în veder�a s:Hisfacerii 
necesităţilor .ţării în carburanţi, importul c.ărbunelui fiind foarte 
anemic. 

In legătură cu aceste tendinţe, cercurile competente elveţiene 
au studiat pericolul- deprecierii lemnului exploatat în ·timpul cir­
culaţiei· sevei, în cazul când nu se iau măsuri preventive. 

S'a stabilit că la lemnul intrat în putrefacţie, puterea calo­
rică raportată la greutatea lemnului uscat, este în mod practic 
aproape egală cu cea a lemnului săn5.tos. Astfel că se poate 
spune că scăderea procentuală a puterii calorice prin putrezire 
este proporţional5. cu scăderea procentuală a gradului de uscăciune. 

Din cauză însă cf1 lemnul intrat în putrefacţie absoarbe o 
mare· cantitate de apă, nu se pot trage concluzii asupra puterii 
calorice a acestor categorii de lemne. 

Cercetările făcute au dat următoarele rezultate asupra scăderii 
în greutate la lemnele' de fag, tăiate la diferite epoci. Secţiunile 
de un metru, necojite, au fost depozitate timp de un an în pă­
dure, nemijlocit pe sol. 

La tăierile din Decemvrie pana în Aprilie o scădere de 2 °Io 

,, ,, ,, Maiu şi Iunie . , • . • , • , • • 22 °Io 

,, ,, ,, Iulie şi August • • • • • o • • • • 41 °Io 

,, ,, ,, Septemvrie până în Noemvrie • • 11 °Io 

Se evidenţiază astfel că anotimpul în care se exeeută ex• 
·ploatarea lemnului de fag influenţează în mare măsură durabili­
tatea lui.

Măsurile luate' apar cu atât mai necesare cu cât în unele
cercuri persistă părerea că fagul se poate exploata fără prejudicii
ş1 m timpul v·erii dacă arborii rămân cu întreg coronamentul până

·când se ofilesc frunzele.
La tăierile executate din Decen:i.vrie pana la mijlocul lui

Martie şi vara (Iulie-August) depozitar'=a cu coronam<::nt n'are nici
un efect.
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Acest procedeu are efect numai la exploatările de primăvară şi 
toamnă, reducându-se încingerea lemnului la 1/ 3• Ceeace reprezintă
totuşi la tăierile din lunile Aprilie, Maiu şi Iunie o depreciere 
considerabilă. 

La tăierile de primăvară şi cele de început de vară nu se 
poate deloc sau numai în parte utiliza lemnul de fag ca lemn de 
lucru, dup:i o. depozitare mai lungă în pădure pierzându-se în plus 
şi o parte din puterea lui calorică. Aceste inconveniente se înlă­
tură parţial prin lăsarea coronamentului. 

La brad şi molid tăierile executate în Martie până în Iulie 
produc cea mai mare descompunere a lemnului. 

Ca remediu se propune transportul în timpul cel mai scurt 
a lemnului din pădure, fasonarea şi depozitarea lui în locuri uscate. 

Problema lucrătorilor de pădure în Finlanda 

In Finlanda se caută a se remedia marea criză a lucrătorilor 
de pădure prin întrebuinţarea de mijloace din domeniul psiholo­
giei şi a tehnicei muncii. Se caută a se întrebuinţa muncitorii ce 
mai stau în prezent la dispoziţie cu foarte multă c_hibzuială pentru 
a nu se produce pierdere de timp şi de energie. Se mai urmă­
reşte organizarea muncii în aşa fel ca să se stimuleze interesul şi 
puterea de muncă cu scopul de a se ridica pe cât posibil randa-
mentul lucrului. 4 

Guvernul finlandez poate conta acum şi pe ultimile serii de 
meseriaşi ce au terminat şcolile şi cursurile respective, fiind î:n­
trebuin ţaţi la lucrările de p(1dure şi industrializarea lemnului. 

Asociaţia pentru studiul tehnicei muncii şi-a extins cercetă­
rile şi asupra lucrului de pădure, dând o serie de instrucţiuni şi 
norme ce au fost efectiv utilizate în practică. 

Antreprenorii sunt obligaţi să iniţieze lucrătorii şi să le dea 
îndrumi->rile necesare pentru un lucru cât mai raţional şi o între­
buinţare cât mai avantajoasă a diverselor unelte. 

Ca prim rezultat s'a constatat o sporire a efectului muncii 
cu 30 °/o. 

După părerea specialiştilor finlandeji, măsura cea mai bună 
este îndrumarea lucrătorilor şi iniţierea lor în metodele cele mai 
potrivite a doborîrii arborilor şi a celorlalte faze de muncă, pre­

. •cum şi înfiinţarea· de cursuri· prin rnre să· treacă toţi. novicii ce 
urmează a fi întrebuinţaţi la lucrul de pădure. 
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Produse noui ale industriei chimice suedeze. 

Institutele oficiale de cercetări şi laboratoriile moderne ale 
concernelor de celuloză, au demonstrat recent la Stockholm, două 
no,ui produse ale fabricei de celuloză Svartrik, ce face parte din 
coriternul Svenska Celluloza A/B. 

Este vorba de produsul <<Cellufix>>, ca surogat pentţ·u celu­
loza metilică şi etilică. Acest material se întrebuinţează pentru 
cleiuri şi paste cleioase, necesare lipirii tapetelor, pentru fixarea 
urzelei în ţesătorii şi pentr.u alte produse tehnice. 

· Alt produs este <<Cellugal»-ul, ce posedă proprietatea de a
se combina c;_1 o serie de s.ubstanţe în special cu zahărul. Acest pro­
dus îndulcit se poate întrebuinţa ca zaharicale şi mai ales la di-
verse ornamentaţii (pom de Crăciun, etc.) 

(Din internationaler Holzmarkt) 
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